Die allgemeine Form der quadratischen Funktion

Wir wissen:

Scheitelpunkt S mit S = (d|e) fir Scheitelpunktform:

y=a(x—d)*+eunda #0.

Herleitung der allgemeinen Form der quadratischen Funktion:

a(x —d)? +e

=a(x?>—-2dx+d?*) +e

= ax?—2adx +ad?® +e

=ax%+bx+c
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2. binomische Formel

Klammer auflosen;
ausmultiplizieren mit a

Neue Variablen
einfihren: b und ¢

b :=—-2ad
c=ad?+e
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Anwendung:

a) Welche Koordinaten hat der Scheitelpunkt S, wenn die
allgemeine Form: y= ax? + bx + ¢ mit a # 0 gegeben ist?
b) Gib die zugehorige Scheitelpunktform an.

1. Berechnung von d:
b =-2ad | +(-2a)

b =d
—2a
= b
~ 2a
2. Berechnung von e:
c=ad’+e | —ad?
b
—ad? = d=——
c—a e | > a
b2
c—a(—%) =e
b2
C—E e
b2
e = C—E
_ 4ac - b?
€T 4a
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Merke:

_h2
Scheitelpunkt: S = (— b | fach )

2a 4a
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Beispiel

Gegeben: f(x) = 8x% — 32x + 33
Gesucht: a) Scheitelpunkt S b) Scheitelpunktform

Losung zu a):

1. Liesaus f(x) = 8x% — 32x + 33 die Koeffizienten a, b und ¢

ab.
a =
b =-32
¢ =33
2 B . _ b
+ Berechne x¢ mit xg = o
_(-32)
T8
=2
3. : 4ac—b?
Berechne ys mit yg = .

 4-8-33— (~32)%
s = 4-8

4. Scheitelpunkt S mit S = (2|1).

Losung zu b): Scheitelpunktform: y = 8(x — 2)? + 1.
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